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Вивчений теоретичний і практичний матеріал свідчить проте, що педаго
гічна компетентність батьків як педагогічна проблема розглядається вченими з 
різних позицій системного, культурологічного, діяльнісного та інших підходів, 
проте, до теперішнього часу спостерігається відсутність єдиної точки зору з 
досліджуваного питання. Поняття «педагогічна компетентність» пов'язано з 
психологічними, соціологічними, філософськими поняттями. Багато вчених 
розкривають її сутність на основі аналізу, диференціації або ототожнення по
нять: педагогічна культура, психолого-педагогічна культура, педагогічна під
готовленість, педагогічна майстерність. 

Підстави для дослідження педагогічної компетентності батьків були закла
дені такими вченими, як В.М. Бехтєрєв, Є.М. Водовозова, В.П. Острогорський, 
М.І. Пирогов та ін. [1, 7, 8 та ін.]. Прояв компетентності батьків розуміється 
вченими як: повага до особистості дитини, неприпустимість застосування та-
кихметодів, що принижують гідність дітей, несправедливого ставлення; розу
міння провідної ролі морального виховання дітей в сім'ї з раннього віку; пріо
ритетність виховання всебічно розвиненої особистості з урахуванням індиві
дуальних особливостей і здібностей дитини; розуміння батьками відповідаль
ності за виховання своєї дитини, взаємозв'язок сім'ї і суспільства; значення 
книги в розвитку дитини. 

У педагогічній науці педагогічна компетентність батьків є самостійним 
предметом дослідження лише в окремих роботах [8, 9]. 
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Сучасні вчені розглядають педагогічну компетентність батьків як широке 
загальнокультурне поняття, частину педагогічної культури [2: 3; 5]; єдність 
теоретичної і практичної готовності батьків до здійснення педагогічної діяль
ності, здатність зрозуміти потреби дітей і створити умови для їх задоволення 
[4]; інтеграційне, системне, особистісне утворення, сукупність особистісних і 
діяльнісних характеристик, що обумовлюють можливість ефективно здійсню
вати процес виховання дитини в сім'ї. Ми схиляємося до останнього підходу, 
який найбільш повно і точно дозволяє розкрити сутнісні характеристики педа
гогічної компетентності. 

На думку Є.В. Бондаревської, педагогічну культуру батьків необхідно роз
глядати через культуру сім'ї, що характеризується здатністю до виховання ди
тини з урахуванням її інтересів. У структуру педагогічної культури автор 
включає гуманну педагогічну позицію, педагогічні знання і досвід, особистісні 
якості батьків, традиції сім'ї [2]. 

За даними досліджень О.О. Овсяннікова діти батьків з оптимальним ста
ном психологічної культури особистості більш впевнені у власній значущості, 
мають адекватну самооцінку; успішні, впевнені в любові своїх батьків, тоді як 
діти батьків з низьким рівнем психологічної культури не завжди відчувають 
себе впевнено, сумніваються у власній значущості; мають 
незадоволені потреби. 

На думку Л.С. Колмогорова, розвиваючи психологічну культуру (уявлення 
про себе як про реального та ідеального батька, ставлення до власної дитини 
як до безумовної цінності, знання і володіння різними продуктивними страте
гіями взаємодії з дитиною) можна сприяти більш гармонійному вибудовуван
ню відносин між батьками та їхніми дітьми. У такому випадку батьки зможуть 
більш ефективно організувати умови для розвитку особистості своїх дітей, 
сприяти задоволенню потреби дитини у вираженні особистої гідності, самос
тійності, індивідуальності, творчості та самовираженні. 

Інше поняття, близьке за змістом до поняття «педагогічна компетентність 
батьків», запропоновано І.В. Гребенніковим. Педагогічну підготовленість ба
тьків автор характеризує наявністю певної суми психолого-педагогічних, фізі-
олого-гігієнічних, правових знань, і вироблених в процесі практики навичок 
виховання дітей. 

Узагальнюючи результати теоретичного аналізу, можна виділити схожість 
і відмінність в сутнісних характеристиках педагогічної компетентності батьків 
і професійної компетентності педагогів. Професійна компетентність педагога 
дозволяє йому ефективно орієнтуватися в професійній педагогічній діяльності, 
успішно вирішувати завдання навчання і виховання дітей в освітніх організа
ціях, а педагогічна компетентність батьків більшою мірою виступає запорукою 
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розвитку соціально-значущих якостей особистості дитини, задоволення її жит
тєвих, соціальних, духовних потреб, емоційного благополуччя в умовах сім'ї. 

Поняття компетентності як педагога так і батька зв'язується з певною галуззю 
діяльності, в першому випадку професійно-педагогічною, у другому - виховною. 

У структурі компетентності особливо підкреслюється значення психологі
чної складової (здатність до емпатії, рефлексії і самоконтролю, готовність ро
зуміти і приймати дитину). Дане положення представляє цінність для нашого 
дослідження, оскільки ми вважаємо психологічний аспект компетентності ба
тьків одним з найважливіших складових виховного потенціалу сім'ї. 

Професійна педагогічна компетентність на відміну від батьківської форму
ється в процесі спеціально організованого навчання. Знання педагогів відріз
няються науковим, системним, усвідомленим і раціональним характером, в 
той час як психолого-педагогічні знання батьків носять в своїй більшості жит
тєвий, практик'о-орієнтований характер і залежать від рівня освіти батьків, віку 
дитини, мотивацією ж удосконалювати свою компетентність для батьків є 
проблеми, що виникають в процесі виховання дитини. 

Незважаючи на багатоаспектність трактування педагогічної компетентнос
ті та її структури, в змісті компонентів констатується неодмінна наявність мо
тиваційної складової, особистісних якостей, знань, умінь і навичок, в тому чи
слі комунікативних. З цієї причини ми об'єднуємо даний зміст в три основні 
групи, виділивши мотиваційно-особистісний, гностичний та комунікативно-
діяльнісний компоненти. Крім зазначених, в структуру педагогічної компетен
тності батьків нами включений компетентнісний досвід, який на нашу думку є 
найбільш важливим. Також, ми вважаємо, що розвиток компетентності батьків 
будується на формуванні саме компетентнісного досвіду через діяльнісний 
компонент, підкріплений теоретичними знаннями. 

Ми вважаємо, що батьківську компетентність можна формувати в процесі 
цілеспрямованої організованої взаємодії педагогів з родиною. 

У структурі педагогічної компетентності батьків ми виділяємо чотири 
компоненти. Мотиваційно-особистісний компонент є системоутворюючим, а 
компетентнісний досвід - основним компонентом компетентності батьків. Роз
глянемо кожен з виділених. 

У складі мотиваційно-особистісного компонента ми бачимо: 
- мотиваційну складову, яка визначається вченими як спрямованість осо

бистості, домінуючі мотиви діяльності, спонукальну основу в формуванні пе
дагогічної компетентності; 

- особистісні якості: систему моральних, психологічних установок по від
ношенню до себе і дитини; рефлексивні вміння. 
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Гностичний компонент пов'язаний зі сферою знань батька і включає пси-
холого-педагогічні знання. 

Комунікативно-діяльнісний компонент включає організаторські вміння, 
практичні та комунікативні навички. 

Компетентнісний досвід передбачає наявність у батьків педагогічних знань, 
умінь, навичок виховання самостійності, апробованих в дії, набутих через рі
шення спонтанних або спеціально-організованих компетентнісних завдань-
ситуацій, освоєних батьком і застосовуваних у практиці сімейного виховання. 

Отже, дана структура є умовною, проте, вона дає можливість теоретично 
осмислити сутність педагогічної компетентності батьків і представляє базу для 
розробки критеріально-діагностичного апарату і моделі формування компете
нтності батьків у вихованні самостійності дітей. 
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